
ában - és én akkor is nagyar 

gyar voltam, amikor könnyebb 

lak lenni, mint ma - akkor azt 

tudtam - ées ő román volt, amikor 

bb volt románnak lenni, mint ma. Ezt 

Ota még akkor, legalább soha nem 

róla. Pedig foglalkoztatott bennün- 

a nemzetiségi probléma és sok min- 

embenálló felek harcmodoráról : is. A 

malomalatti politikusok voltunk, akik 

igen szerepeltek a nagy nyilvánosság 

de a magunk körében mindent meg- 

ik a nemzetiségi differenciálódás kikü- 
ésére. Nem is volt semmi baj. Sem 

öti ünk, sem környezetünkben. Te akko- 

ég kis gimnazistafiu voltál, apádnak 

etlen büs reménysége, akivel kapcso- 

az volt álma és vágya, hogy pap le- 

mn és falunk kicsi román templomában 

nyos miseruhában lásson, amint Istent 

Igaálod. Jött a háboru, elérkezett Romá- 

Bavatkozásának napja is, de ezek a ko- 

éres események egy pillanatra sem 

barátságunkat. EMelhősödött néha 

ekintete és én szavak nélkül is meg- 

megértettem, mi megy végbe lelké- 

zállott anélkül, hogy megérte volna 

mánia megszületését. Te is elkerültél 

előb csak haiotan, hogy 

am kezenet, Ugy éreztem, atyád he- 

H teszem. Szemedben azonban hiába ke- 

1 n néhai apád tekintetét. Valami állan- 

arkában és keresztülnézve rajtam, 

ozottan nyujtottad felém kezedet. 

tekintet, sem a kézszoritás nem volt a 

Én most sem változtam, de kelletlen 

-veszteglésedből meg kellett értenem, 

változtak az idők és velük az emberek. 

yszerre megláttam sok mindent, amit 
t nem vettem észre. Fiatalemberek, 

gebben az öregebbeknek kijáró tisz- 

l és bizalommal közeledtek hozzám, 

n és a felsőbbségnek bizonyos érzé- 

etésével jöttek szembe velem, provo- 

a, hogy előre köszönjek nekik. A veled 

találkozás után most megértem viselke- 

iket. Ők az államalkotó többség fiai és 
ebbségi sorsba szorult magyar. Ez a 

ázata viselkedésüknek. fs ez ma- 
meg a te viselkedésedet is. ügyvéd 

bir. ak ujra együtt ülök 

al és együtt szőjük : az ábrándokat 

BÁANSÁGI 
MAGYAR NAPILAP 

Bethlen István gróf volt magyar 
miniszterelnök cikke, 
ország kilátásairól Olaszországnak Fran- 
ciaországhoz való közeledése alkalmából 

irt és benne kifejtette, 

békeszerződés reviziója a távoli jövőbe 
tolódott el, még mindig foglalkoztatja a 

politikai köröket. Különösen Csehszlová- 
kia az, amelyet a kérdés a legközvetle- 

nebbül érdekel és megállapitható, hogy 
a cikk egyes részei a csehszlo- 

vák politikusoknál kedvező ha- 
tást váltottak ki. 

amelyet Magyar- 

hogy a trianoni 
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Benes külügyminiszter többizben han- 
goztatta, hogy hajlandó résztvenni a du- 

nai kérdés rendezésében, sőt kész csatla- 

kozni az olasz-osztrák-magyar szövet- 

séghez, melyet Rómában kötöttek. Ti- 

tulescu tervezett római utja szintén 
evvel az üggyel van összefüggésben. Ju- 

goszlávia helyzete a legnehezebb a kis- 

ántánt államai közül az olaszokkal való 
ellentétek miatt, de 

remélik, hogy itt is sikerül meg- 

találni a kivezető utat. 

A csehek hisznek Középeurópa gondolatában 
Ilyen körülmények között fokozott fi- 

gyelmet érdemel minden komoly meg- 
nyilatkozás a középeurópai problémával 
kapcsolatban. Megszólalt most Hod- 

zsa Milán csehszlovák földmivelésügyi 
miniszter és a szláv orientáció lehetősé- 

geit fejtegetve, kijelentette, hogy 

a csehszlovákok hisznek Közép- 

európa gondolatában. 

Azokat az akadályokat, amelyek mutat- 
koznak, nem lehet állandóknak tekinteni. 

Igy a Lengyelországgal szemben keletke- 

zett nézeteltérés egyáltalában nem tar- 

tós jellegü. Ezzel szemben 
Magyarország és a magyaror- 
szági revizionista törekvések su- 
lyosabb akadályt jelentenek a 

középeurópai gondolat megvaló- 

sulásának utjában. 

A csehszlovák politika egységes a revi- 
zionista törekvésekkel szemben. Most 
azonban itt is fordulat következett be. 

Bethlen volt magyar miniszterelnök 
nemrégiben kijelentette, hogy a magyar 

politikának számolnia kell azzal, hogy a 
békeszerződések és igy Trianon revizió- 

jának gondolata a távoli jövőbe tolódott 

el. Ha Bethlen Istvánnak ez a kejelentése 

egyben a magyar kormány programja és 
a magyar nemzet meggyőződése lesz, 

akkor 

megszünik minden akadálya an- 

nak, hogy Magyarország és 

Csehszlovákia peolitikailag és 

gazdaságilag közelebb jusson 

í egymáshoz. 

Magyarország titkos szövelsége Németországgal? 
Szólt arról is, hogy Bethlen a békeszer- 
ződések reviziója helyett a magyar ki- 
sebbségek hathatós védelmét kivánja a 
magyar politika homlokterébe állitani. 
Hodzsa ezen kérdésben nem tanusitott 
megértést, mert kijelentette, hogy a ki- 
sebbségek nagyon meg lehetnek eléged- 
ve, mert sokkal több szabadságot élvez- 
nek, mint amennyit a békeszerződések 
:::::::....... 

gat meglepetéseket. Én nem változtam és 

éppen azért, mert én az idők minden válto- 

zásai közepette is a régi maradtam, meg- 

mondom, hogy valahogy nem jól van ez igy. 

Valahogy nem jól van, hogy a nemzetiség 
legyen az értékmérő. Az embereknek ez 
csak külső megkülönböztetése, mint a ruha. 
Az igazi értéket a lélek nemessége, a jellem 

egyenessége és szilárdsága, a sziv jósága, a 

tudás, a megértés és általában a belső tulaj- 

donságok, az ugynevezett erények jelentik. 

És ne haragudj, de amikor természetellene- 

sen emelt fővel látlak járni, mindig eszembe 

jut boldogult édesapád kedvenc példabe- 

széde a meddő és dusan termő buzakalász- 

rói Elvé i az utat, akinek tekintete kerüli a 
ngyöket. És igen könnyen botlik. 

Ei is eshetik és megütheti magát. Egész 

biztositanak számukr. 
Amig egyrészről elfogadja 

Bethlen fejtegetéseit, más oldal- 

ról viszont megtagadja azokat, 

holott Bethlen ezek teljesitését cikkében 

feltételként követelte. 
Nyilatkozott D é r e rcsehszlovák igaz- 

ságügyminiszter is, akinek véleménye 

szerint a reviziós propaganda csak akkor 

életre való sebeket szerezhet. És aztán ne 

feledd el: az ember nem önmagának él. 

Ráutaltsága embertársaira kétségtelen. Az- 
tán attól nem leszel nagyobb, ha orrod min- 

dig a magasabb regiókban keresi az illato- 
kat. És mi történik akkor, ha olyannal talál- 

kozol, aki még magasabban hordja orrát? 

Hisz nem látjátok meg egymást! Többi em- 

bertársadról nem is szólok. Akik itt vannak, 
élnek, dolgoznak, érted és neked is dolgoz- 

nak és tudatában vannak emberi mivoltuk- 
nak és munkájuknak. Románok és nem- 

románok egyaránt. Akikkei megtagadod a 
séget. Ami nekik nem baj, de ha egy- 

jelentene veszélyt, ha Olaszország to- 

vábbra is támogatná azt. Olaszország 

számára azonban ma fontosabb, hogy 
minden körülmények között megvédje 
Ausztria függetlenségét, mint, hogy tá- 

mogassa a reviziós törekvéseket. 

A fordulatot Ausztria önállósá- 
gának Németország részéről 

való fenyegetése idézte elő. 

Európa gazdasági szanálását csak azo- 
kon az alapokon lehet megkezdeni, ame- 

lyeket a békeszerződések teremtettek. 

Olaszország közeledése Franciaország- 

hoz és a kisántánt alapelvének elisme- 
rése némely magyar politikai körökben 

azt igazolják, hogy 

a gazdasági és egyéb nehézsé- 
geket nem a revizió, hanem a 

dunai államok normális gazda- 

sági kapcsolatainak kiépitésével 
lehet a leghatékonyabban meg- 

szüntetni. 

A Benes által támogatott bécsi Neue 
Freie Presse prágai munkatársától cik- 

ket közöl, amely szerint Bethlen István 
gróf külpolitikai nyilatkozatát Csehszlo- 

vákiában 

kiindulási pontul tekintik a 

cseh-magyar ellentétek elsimitá- 
sára szolgáló vitának. 

Hodzsánál egy árnyalattal melegebben 
Hlinka is állástfoglal a javaslattal kap- 
csolatban és csak azt a feltételt füzi hoz- 
zá, hogy Magyarországnak csehországi 

kisebbségeit ugyanugy kell kezelni, mint 
ahogy Csehország magyar kisebbségét 
kezeli. 

A csehszlovák külügyminiszteriumhoz 
közel álló Lidové Noviny Pel a követ- 
kezőket irja: 

Ha Magyarország kisebbségi 

követeléseit barátságosan pró 

bálná érvényesiteni, ugy a kis- 
ántánt országninak egyáltalán 
e . eoes 

amint most te nem látod meg őket. Akko 

aztán egészen magadban maradsz és nincs 

rosszabb, fájóbb, kinzóbb, mint az egyed 

lét tudata emberek között. Látod, igy politi 
záltunk mi ketten édesapáddal i is. Ez vol 

ilyen volt a mi politikánk. Veled sem akaro 

vitatkozni arról a politikáról, amely - 

hogy azt hidd, te csinálod - téged sodoi 

ismeretlen partok felé sokszor szenny. ser 

kavargó áradatával. 

ked ezeket élőszóval, 

szer ők megtagadják veled a közösséget, az vi 

nagy baj lenne neked. Mert ami vagy és ami 

lettél, általuk is történt. És eszükbe juthat 

egvszer, hogy ők ne vegyenek észre téged, 



nem esnék nehezére Magyaror- 
szággal ezeket a dolgokat tisz- 

tázni. Egy ilyen „kiegészitő 

békekonferencia? alkalmával 

Magyarország konkrétizálhat- 

ná kivánságait, 
csakugy mint Csehország is és erek so- 

rán lehetne plattformot találni a további 

tárgyalásokra. 
Azt hiszik, hogy ezeknek a nyilatkoza- 

toknak visszhangja támad magyarorszá- 

gi politikai körökben is. A megegyezés- 
nek főfeltétele azonban, - budapesti po- 

ogugee körök véleménye szerint - hogy 
sesssosege é* 

A piarista KHeeum tornatermében teg- 

nap negyedik napja tartott a nagy kom- 

munista per tárgyalása. A hadbiróság 

folytatta D u d á s József kihallgatását, 
aki ujból kijelentette, hogy meggyőző- 

déses kommunista, de nem vett részt 

semmiféle kommunista mozgalomban és 

ezért nem ismeri el az ellene felhozott 

vádakat. A biróság ezután Dudás házas- 
társát, a beteg Karác 

hallgatta ki, aki kijelentette, hogy sem- 
mi köze sem volt a kommunista moze 
lomhoz és a vádiratban lefektetett vallc 
mását a szigurancán terorral kényszeri- 
tették ki. Tagadta az ellene felhozott 
vádak valódiságát, mire Wurm- 
brandttal szembesitették Wurm- 
brandt kijelentette hogy Karácsonyi 
igenis tagja volt a kommunista szerve- 
zetnek. 

A következő vádlott S c h ö n Márkus 
huszonhét esztendős fiatalember, akit 
azzal vádolnak, hogy szintén tagja a 
kommunista szervezetnek. 
- Milyen vallásu? - kérdezi 

nök. 

- Nekem nincsen vallásom! 
feleli gunyos mosollyai Schön. 
- Hogy lehet az, hogy egy embernek 

ne legyen vallása? 

- Egyszerüen azért, mert a vallás 
megakadályozza... 
- Megakadályozza, hogy rossz utra 

térjen, mint maga, - vágott közbe 
Apostolescu elnök. 

Maga még nagyon fiatal, még 
nem érett meg arra, hogy meg- 
értse a vallás szerepét az em- 

ber életében. 
- Hat éves koromban a szegénység 

már dolgozni kényszeritett. Bejártam 
egész Romániát, mindenütt munkát ke- 

restem. Csak Timisoara (Temesvárott) 

tizezer munkanélküli van. 

az el- 

- Honnan tudja olyan pontosan, 
hogy kizárólag Timisoarán tizezer mun- 
kanélküli van. 
-A Temesvári Hirlapból. 
-A Temesvári rn nem szentirás 

P dr ra ügyész: A vádlott szavai- 
nak nem lehet hitelt adni, a Temesvári 

rlap pedig a kommunistákkal szimpa- 
zal 

n Márkus elmondja, hogy kom- 
a pártnak! nem volt tagja. 

atlansá t hangoztatja és kijelenti, 

át ierőszakolták. Enge- 

sonyi Máriát 

t az lnöktől, hogy az ütések 

sa, amit az elnök meg- 

vaerre 

ségi követeléseket, amelyekhez 

nul teljesitse azokat a kisebb- 

a prágai kormány maradéktala- 

való jogát nemcsak a békeszer- 

ződések, hanem a párisi egyez- 

mény is biztositanak valameny- 

nyi nemzetkisebbségnek. 

Ezeknek a jogoknak elismerése és a gya 
korlatban való érvényesitése nélkül nem 

lehet szó komoly megegyezésről, ami vi- 

szont késlelteti a dunai államok együtt- 

müködését. Erre pedig valamennyi ál- 
lamnak egyformán szüksége van. 

........... ee 

Schön ekkor levetette cipőjét 

és megmutatta az ütések he- 

lyét. 
A teremben nagy izgalom keletkezett, 

amikor Apostolescu ezredes Wurm- 
brandtot szólitotta kihallgatásra. 

- Beteg, őrült hitlerista, 
kiáltották feléje a többi vád- 

lottak. 
Majd halálos csend lett és Wurmbrandt 
hosszasan mesélte el, hogy tiz éve kom- 

és bezáratásáig tagja volt a 
kommunista szervezetnek. Párisban 
megismerkedett Rakovszky párisi 
szovjetkövettel. Az ő biztatására 

1926-ban Oroszországba uta- 

zott, ahol beiratkozott a kom- 

munista propaganda egyetemre. 

Az iffeni kommunistáknál 
Mint a fővárosi kommunista szervezet 

kiküldöttje érkezett, folytatta vallo- 

mását Wurmbrandt hogy megerő 

az itteni Szervezetet. Lassan meg 

kedett a vádlottakkal. Megalakitották a 

bánsági szervezetet, amelynek ő, Dudás 

és Karácsonyi Máris voltak a titkárai. 

Apostolescu: 

meg, hogy Dudás vezesse, amikor maga 

végigjárta a kommunista propa 

egyetemet? 

Wurmbrandt: Ez azért volt, mert 

itt a kommunistá 

érvényesül, aki ! 

leg a központi szervezetnek 

Hogy engedhette 

ganda 

mál csak az 

öbbet hize- 

és nem az, aki a legtöbbet tud, vagy dol- 

gozott annak érdekében. 

Szavaira a vádlottak között 

e er eléli kiabálva: 

A Cspitol-Stetner mal 

A város - miként arról már beszá- 
moeltunk - elhatározta, hogy a gyer- 
mekkórházra, amely földszintes épület, 
emeletet huzat. A munkálatok végzésée- 

és az árlejtést 
most tartották meg a városházán Pa- 

vállalati 

re pályázatot irtak ki 

curariu Emil temetkezési 
igazgató elnöklete alact. A pályázaton 
tiz cég vett részt, amelyek közül hárman 
az összes munkálatokra, a többiek pedig 
a munkálatok egyes agáira vonatkozó- 
lag adtak be ajánlatot. Az árlejtés érde- 

Szidja 

Magyarországnak a szomszéd álla- 
mokhoz való viszonyával kapcsolatban 
tegnap olyan hirek terjedtek el, hogy 

Magyarország titkos szövetsé- 

get kötött Németországgal, 

amivel teljessé váit az Olasz- 

országtól való elszakadás. 

A kormányhoz közelálló Budapesti Hir- 
lap ezt illetékes helyről szerzett informa 

ciók alapján a leghatározottabban cáfol- 

ja azzal, hogy az olaszok és magyarok 
közötti barátság a régi és azon semmi 
sem változott. 

eeepegeleeeser 

Ott speciális kiképzést nyert a kommu- 
nista szervezésben és amikor 1928-ban 
visszatért Romániába, hamis ujságiró 
igazolványt használt, nehogy a hatósá- 
gok felismerjék. Eddig már tizenhat esz- 

tendőt ült börtönökben. Együtt voltam 
bezárva a fővárosban NitulescuSte- 
lan ügyvéddel, - mondotta - aki most 
itt ül a védők sorában. Ő is titkára volt 
a fővárosi kommunista szervezetnek és 
azért zárták be, mert azzal vádolták, 

hogy kémkedik a szovjet számára. 
Nitulescu ügyvéd erre felugrott 

és kijelentette, hogy akkori be- 

záratása csak politikai presszió 

volt, de bevallja, hogy abban az 

időben tényleg tagja volt a kom- 

munista szervezetnek. 

rsak a nhizelgő érvényesül 
Nevettek! ? Könnyü nektek nevetni! 

Ti azon munkások bőrére nevettek, aki- 

ket Lupeninél és Grivitanál a halálba 

küldtetek. 

De ne feledjétek, hogy az nevet 

legjobban, aki utoljára neveti 

Hosszasan beszél azután a szervezkedés- 

ről é ndegyik vádlottra mond valami 

terhelőt Elgész előadást tart arról, hogy 

miért ábrándult ki a kommunizmusból. 

az orosz szovjetet, mert az kiszi- 

polyozza a munkásokat. 

Még a Redeaux-rendszer dicsé- 

retére is talál jelzőket. 

vwurmbrandt még folytatni akarta be- 

szédét, azonban az idő előrehaladottsága 

kitört a 
hangos nevetés, mire kipirult arccal, iz- 

miatt az elnök a tárgyalást bezárta és 
kijelentette, hogy a mai napon folytatja 

nt ehallgatását. 
oeo eeseeeseen 

aesul szeretne a városnak 
építeni. de mindis uira visszautasitják ajánlatait 

kessége, hogy abból a Capitol-Steinert 
ismét kizárták. Steiner József, a be- 

próbálkozott, hogy egy kisebb városi 

épitkezést elnyerjen, akkor azonban az 
árlejtési bizottság elnöke kijelentette, 
hogy az, akiről a miniszteri vizsgálat 

megállapitotta, hogy a Capitolnál rossz 
anyagot használt, nem vehet részt az 
árlejtésen. Ez nem tartotta vissza Stei- 
ner Józsefet attól, hogy a mostani pá- 
lyázatnál ismét jelentkezzék, de a pályt 

enzazn 

dőlt Capitol megépitője, nemrég is meg- 

az őszi időt pedig arra használjuk fel, hogy 
szabni tanuljunk a Szabászati Akadémián. 
Beiratások szeptember 17-től Timisoara 

Unirii (Dóm-tér) 18. 
A myárnak vée 

zatból kizárták. A többi ajánla 
adták a városi mérnökségnek az 
őrző számitások megejtése végett 
a munkálatokat ki végzi el, azt a 

e. 

tettesei nem a Gáspáry-fivérek 
A lugoji hatóságok Furlugon a 

páry-fivérek kastélya előtt ujbó 
szini szemlét tartottak és ebből az 
lomból a kastély ostromát is re 
struálták. A helyszini szemlén mind 
résztvettek, akik a végzetes árverés 
ján a kastélyt megostromolták. A 
szini szemle alkalmából bebizonyoso 
hogy az első lövés riasztó lövés vol 
csak véletlenül sebesithette meg 
egyik adótisztviselőt, mert a hivatal 
mellett Gáspáry Artur állott, az pec 
lehetetlen, hogy Gáspáry 
öccsét veszélynek akarta volna ki 
Ezenkivül a leadott próbalövésel 
megállapitották azt is, hogy a megh: 
furlugi gazdát nem Gáspáry Pál golyó 
sebesitette meg, hanem a gyilkos gol 
más puskából röppent a gazda testé 
Ezért történt a furlugi biró ó letartóz 
tása is. 
2eeseseseseseeeeeg 

A hodoi mag Nyal ük 
jólsikerült malosünnegel rendezíe 
Sikerült dalosünnepséget és szü 

mulatságot rendezett Bodófalván a 
tani magyar énekkar és mükedvelő gé 
da. Az ünnepélyen részt vett a Lug« 
Magyar Dal- és Zeneegyesület vegye 
kara is, amelynek tagjait B a ko sJ. 
községi biró fogadta nagy szeretett 
délutáni gazdag müsoros előadáson 
lépett a lugoji Magyar Dalárda v 
kara is, amely nagyobbrészt magyar 
egyvelegekkel aratott szép sike 
Gyeng e Gyula a Magyar Párt kul 
szakosztályának vezetője verset szava 
Steiner Lonci és Finkelste 
Ernő ének és tánckettőssel szerepe 

mig befejezésül Lőrinczy Mi 
Nyaralás cimü egyfelvonásos bohózat 
adták elő nagy tetszés mellett Ema 
Böske, Müller Manci, Ginzinger 

Diószegi Zoltán, Kina János, Szirbik 

dor, Tóth József és Finkelstein Ern 
nivós müsor után ünnepi bankett 
amelyen jól sikerült bodói gulyást t. 
tak fel. Vacsora alatt Bakos János E 
szédében rámutatott a kisebbségi 1 

gyarság feladataira, majd Abrahá 
Géza a dalárda ügyvezető elnöke a fal 
összefogásának szükségességéről bes 
Az ünnepélyt nagyszabásu szüre 
latság fejezte be, amelyen a résztve 

kellemesen zkozt 

A liberális párt ifjusági szei 

vasárnap, szeptember hó huszonh 
dikán Sannicolau-Maren (Nagy 

miklóson) nagyszabásu politika i 

zérei mind résztvesznek. Timis 

mesvárott) a gyülés előkészitő 

latait Bontila loan dr. alj 

ter végzi. A HAS néven ismert 
szervezkedés egész vezérk 
Tamandi belügyi alminisz 
broaneAvram dr. a k 

kárral városunkba, ahon 

Sannicolau-Marera utazi 

esti gyorsv 

rosba. 



épszövetség politikai bizottsága 

délelőteMadariaga spanyol 

gátus elnöklete alatt ülést tartott, 

ynek egyedüli tárgya a kisebbségek 

lelméről szóló szerződésnek Lengyel- 

szág által javasolt általánositása volt. 

Raczinszky lengyel delegátus 

bizottság, amelynek jelentése 
égesnek tartja a kisebbségi kér- 

rendezését. Feleslegesnek tartja, a 

mngyel javaslatot behatóbban megindo- 
Ellenben cáfolja azt, hogy Len- 

elország a kisebbségek ellen kivánna 

árni. 
Lengyelország javaslata nem 
ellenkezik a Népszövetség alap- 

okmányának szellemével. 
Franguis, Haiti köztársaság dele- 

usa hivatkozik Apponyi Albert 
róf szavaira, amelyekben haángoztatta, 

ogy a Népszövetségnek gondoskodni 

ell róla, hogy a világ negyven milliónyi 

isebbségi népei jogaik birtokában él- 

essenek. Egyébként csatlakozik a len- 
l javaslathoz és a maga részéről is 

ikségesnek tartja a kisebb- 

gek védelmének általánosi- 
tását. 

k állam képviselője, Nuri fentar- 
Ikül csatlakozik a lengyel javas- 

v illiere s argentinai delegátus 

an a kisebbségi védelem általá- 

védelem ltalnositásáhor azon- 

ban csakis Hurópa területén. 
evfik Rüzsdi bey Törökország 

ől szóló kötelezettségeket feltétlenül 

lánositani kell. Egy külön konferen- 
tartását azonban nem tartja célsze- 
ek. Az més nem etei az z ered 

kell dönteni. 

andlersvéd delegátus hangeulyoz 

a békét komolyan csak ugy le- 
hecdt biztositani, ha a kisebbségi 
kérdést megfelelően elintézik. 

itás mellett beszél. 
otics jugoszláv delegátus fontos- 
artja a kigebbségek védelmét, azon- 

a kisebbségek védelmével szerinte 

m szabad visszaélni. A kisebbségi vé- 

ülést azután mára halasztották el. 

auerweina Paris Soir szerkesz- 

lenti Genfből Fotics jugo 

kanadai delegátus szintén az általá- 

vgtatzetneta a épszó vetséget 

özbemn a franciák és oroszok 

sszüövetséget 
A kisántánt két másik állama Románia 

és Csehszlovákia, az erről meginduló vi- 

tában nem vesz részt. 
A londoni Temps jelenti Genfből, hogy 

Szovjetoroszországnak a Népszövetség- 

be való felvétele után 

Franciaország és Oroszország 
felelős államférfiai azon fára- 

doznak, hogy felujitsák a két ál- 
lam között azt a régi katonai 

szövetséget, amely a háboru 

előtt fennállott.. 
E tekintetben annak a megbeszélésnek. 
amely BarthouésLitvinovközött 
folyt, döntő jelentősége van. A szövet- 

ségnek véd és dacszövetség jellege lesz 

Az elmult évben karácsony másod- 

napján a secuienii (székelyhidi) refor- 

mátus nőegylet jótékonycélu estélyt ren- 

dezett, amelyen különböző szinü jelvé- 

nyek árusitásával igyekeztek a bevételt 

növelni. A közönség férfitagjai az em- 

berbaráti cél érdekében azután nemcsak 
egy jelvényt, hanem számosat vásárol- 

tak és ezeket a kabát hajtókájára erősi- 
tették. Ez a buzgalom azonban kinos 

esetnek lett a kiindulópontja. Az egyes 

kabátokon ugyanis a zöld rendezői jel- 

vény mellett ott szinesedett a piros és 
fehér, valamint a szürke, lila és a többi 

ötötte 

eseeoeseesessessezesesesesees egeseseesesessesesesseseseseee
 

Könnyen megszületik az államellenes izgatás vádja 

ha az ambiciózus éjjeli őr érdemeket akar szerezni 

szinü is. Bota Ioan éjjeliőrnek feltünt 
ez a sok jelvény és tulzott ambicióval 
államellenes izgatást vélt látni a külön- 

Az 1930 december 31-én tartott álta- 
lános népszámlálás adatainak feldolgo- 
zása még mindig folyamatban van. Időn- 

kint a népszámlálási igazgatóság érde- 
kes adatokat közöl a felhalmozott renge- 

teg számseregből. Igy a most nyilvános- 
ságra hozott adatok szerint Románia 
összlakosságának hetvenhárom százalé- 

kát románok teszik, ezzel szemben a la- 

kosság huszonhét százaléka különböző 
kisebbségekből telik ki. A népkisebbsé- 

gek közül 1,380.000 lélekszámmal a ma- 
gyarok állanak első helyen. Ez az egész 

A jimboliai csendőrség néhány hét 
előtt megtudta, hogy hat községi lakós 

rendszeresen foglalkozik dohánycsem- 
pészettel. A titokban lefolytatott nyomo- 
zásnak meg is volt az eredménye, mert 

az egyik éjszaka sikerült négy személyt 
tetten érni, akik egy kézikocsin dohány- 
árut akartak a határon tulra csempész- 
ni. Kiderült, hogy a négy személy Po- 

pescu Hlie, Schummer Mátyás, 

ardar cigarettát, négy kiló mazsolát és 

más csempészárut szállitottak Schum- 
mer Mátyás házából Popescu Ilie laká- 

sába. Kihallgatásuk alkalmával beismer- 

.................. 09.9e-ees
 

Románia legnagyobb mépkisebbsége 

a magyar. amely után számbam 
a zsidók következnek 

Putz Mátyás és Popescu Elena, 

akik tiz kiló leveles dohányt, ezer darab 

2. OLDAL 

és a szerződő felek kölcsönösen arra kö- 

telezik magukat, hogy egymást katonai- 

lag segitik. Egyéb tekintetben a szerző- 
dést összhangba hozzák a népszövetségi 

alapokmánnyal. 
Ujabb genfi jelentés megerősiti a Bar- 

thou és Litvinov közötti tárgyalásokat. 
Barthou a több órás tárgyalás 

után Genfből Párisba utazott, 

hogy ott a francia kormánynak 

a megbeszélésről jelentést te- 

gyen. 
Barthou és Litvinov állitólag abban álla- 
podtak meg, hogy ennek a katonai szövet- 

ségnek feltétlenül még a Népszövetség 
mostani ülésszaka során keli létrejönnie. 

böző szinek tarka összevisszaságában. A 

báli mulatság igy lett szemében a ma- 

gyar nemzeti szinek melletti tüntetés és 

természetes, hogy ezért feljelentést tett 

a nőegylet vezetősége ellen. A járásbiró- 

ság beigazoltnak látta a vádat és ezért 

Milotay Lilla nyugalmazott tanitó- 

nőt, a nőegylet elnökét három havi fog- 

házra és 5000 lei pénzbüntetésre itélte. 

Felebbezés folytán a furcsa ügy az ora- 

deai (nagyváradi) törvényszék elé ke- 

rült, amely semmiféle állam ellen irá- 

nyuló szándékot nem talált az ügyben 

és ezért a járásbiróság itéletét megvál- 

toztatva a nőegylet elnöknőjét jogerősen 

felmentette a vád alól. 

lakosság 7.7 százalékát teszi ki. A ma- 
gyarok után következnek a zsidók 4.6 

százalékkal és 829.000 lélekkel. A néme- 

tek a harmadik helyen állanak. Számuk 

775.000, ami 4.3 százaléknak felel meg. 

A negyedik helyen állanak az ukránok, 

akik 469.000-en vannak. Azután sorra 

következnek a bolgárok 378.000 és az 

oroszok 234.000 lélekszámmal. A törö- 

kök, tatárok és más kisebb nemzetiségek 

ezeknél jóval alacsonyabb lélekszámmal 

szerepelnek a statisztikában. 

...... seesevessessses
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Dohánycsempészeket lepleztek 1e, akik 

vendszevesen szállítottak dohányt és cigavettát 
ték, hogy a csempészbanda vezetője 

Dincan Traian hadirokkant volt, akit 

a csendőrség szintén őrizetbe vett. A 

csendőrségre került még Schummer 

Mátyás felesége is, aki szintén tagja 

volt a csempész bandának. A csempésze- 

ket a monopoligazgatóság 101.250 leiel 

birságolta meg, amely összeget vagy 

készpénzben lefizetik, vagy pedig leülik. 

Erdekes, hogy az elmult éjszaka Billé- 

den is lelepleztek egy csempészbandát. A 

csempészek hatvan kiló dohányt akar- 

tak a községből kiszállitani, azonban a 

csendőrök rajtuk ütöttek. A csempészek 

Mézinránát modellje 
szivacs nelyeit az elemihen 
Nagy gyermekszemek édes meghitten ál- 

mélkodnak bele a nagyvilágba, most nyilik 

meg számukra ezer szines csodája, ahogy 

leülnek az elemi iskola padjaiba és hallgat- 

ják a tanitót. Valóban csoda az, amit halla- 

nak és csoda az, amit látnak, mert nincs az 

a költői képzelet és nincs az a tündéri szin- 

pad, amely szinesebb volna és gazdagabb 

mint a gyermek érintetlen lelke, amint rá- 

csodálkozik a számára még ismeretlen, csak 

most nyiladozó, széles nagy életre. A játé- 

kos gyermekszemek elmerengnek a táblán, 

a falon lógó képeken, ahol mint bibliai Noé 

bárkájában, összesüritve jelentkezik a bol- 

dog sokszinü világ növények, virágok, sose 

látott állatok, kivánatos gyümölcsök, nap, a 

hold és a csillagok. Jó az Isten, gazdag és 

sokféle életet ád. Itt a tanitó, itt a pap is, 

dicséri az élet nagy ajándékát és becsepeg- 

teti a jóságra nyiladozó kis szivekbe, hogy 

imádd Istenedet, szeresd a felebarátodat, 

sokmindent csinálj, sokmindent ne csinálj, 

többek között ne ölj! Meg sem értik a kicsi- 

nyek az utolsó szót, nem is képzelik el, hogy 

mit jelentsen ez, hogy ne ölj, hisz az ő szá- 

jukat csak arra tanitották, hogy csókoljon 

és a karjuk már ösztönösen ölelni kész... 

Ez volt az elemi iskola valaha. De most ugy- 

látszik Olaszországban már ez is más lesz. 

A legujabb rendelet szerint Olaszország- 

ban már nyolc éves korban megkezdik az 

előkészitő katonai kiképzést. És a régi meg- 

hitt fali képek bájos témái helyett talán 

már egész más képek lesznek a falakon. 

Esetleg ágyuk, gépfegyverek, hadi repülő- 

gépek ábrázolatai, a fogason gázálarc és a 

szivacs helyén egy kézigránát modell. Mert 

ha ilyen korán kezdődik a hadi kiképzés, ak- 

kor csak meg kell ismerkedni legalább viu- 

zális módon a tananyaggal. Sok szörnyüsé- 

get megéltünk már, amióta a mai időket él- 

jük, de azt hiszem mindenek között ez a leg- 

borzalmasabb. Már az elemi iskola padjai 

közé is bevinni, már a gyermek nyiladozó 

lelkébe is becsepegtetni a gyülölet mérgét. 

Ez már azon is tul van, midőn kórházhajó- 

kat bombáznak, vagy fegyvertelen polgá- 

rokra lövöldöznek. A megmaradt emberi 

idealizmus utolsó mécsese is kialszik, ami- 

dőn eljutottunk odáig, hogy már az elemi is- 

kola szivmelegitő világosságára is lecsap a 

nemezis fekete árnyéka és lesz belőle halál 

és pusztulás éjsötét előszobája. 

(Elaneur) 

eegeesessesesesssssesssssos 

Ujabb csatllakozások 
a nagy amerikai sztrájkhoz 
Newyorki jelentés szerint a nagy 

sztrájk további kiterjedésével lehet szá- 

molni. Hétfőn valószinüleg a rokonszak- 

mák százezernyi munkása szintén 

sztrájkba lép. Ezzel szemben Waterville 

városban számos sztrájkoló ujból mun- 

kába lépett. A sztrájkolók és a rendőr- 

ség között véres összetüzésre került a 

sor. Philadelphiában a rendőrség szétza- 

vart többszáz sztrájkolót, akik zavarog 

tak az utcákon. Georgiában az ostroi 

állapot ellenére is fordulnak elő zavar 

gások. Százharminenyole zavargót k 

centrációs táborba szállitottak. Litlei 

városban a rendőrség könnygázbombák 

kal zavarta szét a sztrájkolókat. Ro 

sevelt elnök visszatért Washingtonb 
és tanácskozott Miss Terkin 

ügyi miniszternővel. Hir szerint R 
velt mindent elkövet a sztrájk eli 

sére. A különböző zavargások fol 

ezen a héten tizenhárom ember v 

eléletét és igen sokan sebe 
Tegnap a sztrájkolók száma 

növekedett. 

gyary Antal 

követ uj bec sztás 

szaka sötétjében elmenekültek. 
erre eldobálták csomagjaikat és az éj-[ 



Előfizetési árak: 

Momániában: Havonta 70, negyedévre 
200, iélévre 380, egész évre 750- lei. 
N yugdij asok havonta 61, negyed- 
évre 160, félévre 300, egész évre 600 

leit tizetnek 

Magyarországon: Havonta 4, negyed- 
évre 10, lélévre 20, egész évre 40 pengő. 
Magyarországi nyugdij jasok havonta 3, 
negyedévre 8, lélévre 15, egész évre 

30 Dengőt fizetnek. 

T elel lon: 
2-52, este 10 óra után 14-69 

vagy 2? 2-42 

A szerkesztéséri és kiadásért a 
tőszerkesztő felel 

A „Temesvarer Zeltung nyomda 
nyomása. 

Jtt az ösz 
Szent Máté apostol, aki minden esztendő 

szeptember 21-én látogatja meg a 

egy napra, sohasem mulasztja el az ajándé- 

kozást. Miként ő maga, azonképpen ugyan- 

egyforma az ajándéka is. Ez az ajándék az 

ősz. Szó sincs róla: tud az ősz kedves és 

szép ajándék lenni. Kedves az ősz, ha hosz- 

szantartó és derüs, langyos napokat áraszt 

reánk. Szép az ősz, ha sok és mosolygó gyü- 

mölcsöt hoz magával, ha bőséges szőlőter- 

mést, vidám szüretet és pezsditő ujbort ad. 

Megelégedést kelt bennünk az ősz, ha dus 

nyári aratás után ősszel nincsenek kenyér- 

gondjaink és ha udvarunkon ott röfög a hi- 

zott disznó, amely Szent András napja tá- 

ján az életét áldozza föl értünk, hogy halála 

után pecsenyével, sonkával, kolbásszal és 

zsirozóval lásson el minket. Hej, de szomoru 

az ősz még napsütéses idő mellett is annak, 

akinek arcáról leri az aggodalom: mi lesz 

télen. Csunya és borzalmas az ősz annak, 

aki nem tudja, hogy a kellemetes enyhe őszi 

idő után bekövetkező zimankós hónapokban 

mivel füt, milyen ruhát vegyen magára a 

hideg ellen, miből táplálkozzék és miből fe- 

dezze azt a sok-sok kiadást, amelyet a tél 

zudit a nyakunkba. őszkor mindig elfogja 

az embert az elmélyülés, a mélaság, ha 

minderre gondol. Az ősz, amely az esztendő 

harmincnyolcadik hetében köszönt be, fi- 

gyelmeztet, hogy már csak tizennégy hét 

van hátra az évből. Végére járunk az évnek, 

amely már nem hozhat sok örömet, ha eddig 

nem hozott. Jó Istenem, add, hogy ezen a 

kedves, kellemes, szép első őszi napon, ne 

fogjon el senkit a melanchólia, ne nteges- 

sen senki felé a messziből az őszön keresz- 

tül a téli gondok réme, kisértete. Legyen az 

ősz mindenkinek kellemes és legyen az utá- 

na elkövetkező tél mindenkinek elviselhető. 
És ha az ősz és a tél néha mégis ködbevonja 
kedélyünket, gondoljunk arra, hogy utánuk 

akármilyen mord és zord is e kettő - 

mégis csak eljön a tavasz és a tavasszal az 

ujjáéledés. (Andorás) 

világot 

- Az Averescu-párt perli a belügymi- 

nisztert. Az Averescu-féle néppárt veze- 

tősége elhatározta, hogy pert indit a 
belügyminiszterium ellen, amiért elko- 
boztatta az Indreptarea cimú lapnak azt 
a számát, amelyben Averescu marsall- 
nak Sibiuban (Szebenben) mondott be- 
szédét közölték. 

Esti főzőtantolyam. Paál Rózsi okle- 

les szakács és cukrász szeptember 24-től, 

tfőtől kezdve háromhetes esti tanfolya- 

t tart a második kerületi Tigrului (Tig- 

utcában) levő katolikus ifjusági egyesü- 

lelyiségében. A főző és cukrászati tan- 

: minden nap este 810 óráig tart. A 

spanyolországban mindenki forradalmár 

a szocialista, a kommunista és diák egyaránt 

Spanyolországboan - mint arról már 

megemlékeztünk - az utóbbi napokban 

egyre-másra ismétlődnek a forradalmi 

megmozdulások. A madridi rendőrség 

ezeknek az elfojtására nagyarányu in- 

tézkedéseket tett. A forradalmat szocia- 

listák és kommunisták szervezték meg, 

akik már titokban hosszabb idő óta fegy- 
verkeztek. Az egyik szocialista vezető 

kijelentette, hogy a munkásságot is for- 

radalmositani akarták. A rendőrség teg- 
nap letartóztatta Moro n volt szocialista 

képviselőt, akinél nagyobb mennyiségü 

robbanóanyagot és különböző kompro- 

mittáló iratokat találtak. Találtak a for- 

radalom előkészitésére vonatkozó olyan 

iratokat is, amelyek azt bizonyitják,hogy 

a spanyol diákságot is bele akarták von- 

ni a forradalomba. A spanyol belügymi- 

niszter kijelentette, hogy a forradalmi 

zervezet kizárólag Madridra és környé- 

kére terjedt ki. A kormány minden ren- 

delkezésre álló eszközzel megvédi az álla- 

mot. A legutóbbi napokban lefoglalt 

fegyverekről és lőszerekről megállapitot- 

ták, hogy azokat hajón hozták Spanyol- 

országba és a hajó a fegyverek kirakása 

után ismeretlen céllal folytatta utját. 
ssesaesesesengesees egaa esoszasegetoea 

A BALKANI KONFERENCIA CSAK 

JöÖVŐRE LESZ. Athéni jelentés szerint a 

Balkán-konferenciát 1935 

lasztották el. 

- Készül az olasz-jugoszláv béke. A 

belgrádi Vreme cimü lap éleshangu eikk- 

ben birálta Olaszországot, amiért az a 

nemzetközi kereskedelmi interparlamen- 

táris konferencián nem képviselteti ma- 

gát. Római jelentés szerint az olasz kor- 
mány a Vreme cikke miatt tiltakozó de- 

marsot küldött Belgrádba. 

- Járványos megbetegedések a fő- 

városban. A fővárosban nagymértékben 

lépett fel a vörhenyjárvány. A hatósá- 

gok a járvány terjedésének megakadá- 

lyozására megtették a szükséges intéz- 
kedéseket. Hivatalos jelentés szerint a 

fővárosban összesen kétszázötvenegy 

vörhenyeset van. Ezenkivül huszonhét 

himlő és tizennégy diftériás beteg is or- 

vosi kezelés alatt áll. 

- Holttányilvánitás. A biróság holttá 

nyilvánitotta Tengler János negyvenhét 

és Marx Miklós negyvenkilenc éves jimbo- 

liai (zsombolyai) lakosokat, akik még a vi- 

lágháboruban eltüntek és azóta nem adtak 

életjelt magukról. 

- Orosz hadifoglyok szabadulása. A 

bukovinai Ghica Voda határállomáson 

nagyobb csapat román férfi jelentke- 

zett, akik most érkeztek Oroszországból, 

ahol hadifoglyok voltak. Ezeknek egy 

része a brailai harmincötös gyalogezred- 

ben, a többi pedig a hatvanharmadik 

volt osztrák-magyar gyalogezredben 

szolgált. 

- Hlégett negyven vagon gabona. A bu- 

kovinai Sadagora községben leégett Mus- 

tata Ottó gazdasága. A tüz negvven vagon 

gabonát hamvasztott el. 

- Elitélték a Paramount romániai 

igazgatóit. Az ilfovi törvényszék egyen- 

kint tizenöt napi elzárásra és százezer 
lei pénzbüntetésre itélte Sit er Troicát, 

Palugyay bDezsőt és Streit Sá- 

muelt a Paramount filmvállalat romá- 

niai képviselőit. Elitéltetésük oka, hogy 
a deviza-rendelkezéseket nem tartották 
be és a Nemzeti Bank engedélye nélkül 

utaltak át pénzeket Newyorkba. 

- Csendőrök agyonütöttek egy suhancot. 

Orheiből jelentik a Radornak, hogy Isacovo 

közelében két csendőr az országuton talál- 

kozott Melnic Vasile és Grecu Teodor 

suhancokkal, akiket igazolásra szólitottak 

fel. Minthogy nem vortak irataik, mindket- 

tőt bekisérték a csendőrőrsre. UÜtközben 

Grecu megfutott, mire Melnic Vasilet a 

csendőrök a puskatussal ugy fejbeverték, 

hogy az nemsokára iszony kinok között 

meghalt. 

márciusára ha- 

- Nem csatlakozás, csak együttmü- 

ködés. Prágai jelentés cáfolja azokat a 
hireket, mintha Csehszlovákia csatla- 

kozna a római hármas megállapodáshoz. 

A Ludové Noviny szerint arról van szó, 

hogy a kisántánt valamelyes együttmü- 
ködést találjon a római szerződés három 

államával. Az ezen ügyben megindulandó 

tárgyalások folytatására valószinüleg 

Titulescu, aki a kisántánt állandó 

tanácsának elnöke, utazik majd Rómába, 

nem pedig Benes, aki csak Csehszlová- 

kiát képviselhetné. 

- Téli hivatalos órák. A miniszterelnök- 

ség elrendelte,hogy e hó huszonnegyedikétől 

ismét a téli munkarend lépjen életbe. Esze- 

rint a hivatalos órák az összes közhivatalok- 

ban hétfőtől kezdve reggel félnyole órától 

félkettőig tartanak, kétszer hetente, kedden 

és pénteken pedig délután négytől hat óráig 

is. Ideje volna már olyan rendeletet is kiad- 

ni, amely a négy napos hétvégi vakációkat 

megszünteti. 

- A spanyoloknak fáj a német kom- 

munistavezér sorsa. A spanyol kormány 

diplomáciai uton Berlinben közbenjárt 

Thállmann német kommunista ér- 
dekében. Mint ismeretes Thállmann, akit 

a német kommunisták Hindenburggal 

szemben elnöknek is jelöltek, hosszabb 

ideje letartóztatásban van. Német hiva- 

talos részről közölték, hogy Thállmannt 

hazaárulással vádolják, azonban nem 

vár reá halálos itélet. Felette polgári bi- 

róság itélkezik majd. 

- Kitört egy tüzhányó. Bataviai je- 

lentés szerint a Java-sziget közepén levő 

Frapi tüzhányó kitört és további kitöré- 
sek várhatók. A hatóságok intézkedésére 
a vulkán szomszédságában levő községek 
lakosságát kilakoltatták. 

- Hirek lengyelországi koleráról. 

Egyes lapok azt irták, hogy Lengyelor- 

szágban koleramegtebegedések történ- 
tek. A hirt hivatalosan cáfolják. A ro- 
mán egészségügyi minisztérium ezzel 

kapcsolatosan közli, hogy a lengyelor- 

szági koleramegbetegedésekről semmi- 

féle jelentést nem kapott és egyelőre 

nem is volt szükség, hogy a határon 
megfelelő ovóintézkedéseket tegyen. 
Amennyiben azonban ez szükségessé 
válnék, ugy a határon a Lengyelország- 

ból érkező utasokat vesztegzár alá helye- 
zik. 

- Kinai banditák felgyujtottak egy 

várost. Négyszáz kinai bandita megro- 
hanta Laoturkuo várost, amelyet elfog- 

laltak és kifosztottak. A banditák azután 
tiz foglyot magukkal hurcolva, felgyuj- 

tották a várost. Hatvan ház leégett. A 
panditák elmenekültek. 

Tánc, torna felnőtteknek és 
torna, csecsemőtorna. . 

Dr. Ezné HEINRIOH GRETE 
ritmikus tánec- és tornaiskolája 
szeptember lö-én megnyilt 
Strada Bráila1 (Munkásotthon mellett) 

gyermekeknek, balett, gyógy- és fogyó 
Esti anolyame ábigozó hölgyek részére. 

lisone 
körem! 
A tőszerepekben: 

Geora Blexander 
lLiane Haid 
Szöke Szakáll 

Rendezte: CARL BOESE 

Kiegészitésül: Mickey Mouse 

Előadások kezdete: 5-7-9 órakor 
Vasárnap: 3.5-7-9 órakor 

- Földrengés pusztitott Mexikób 
A földrengés Jalisco tartományban há- 

rom község házait döntötte romba. A 
földrengés a házakban érte a lakosságot 
és a beomló épületek igen sok ember 
temettek maguk alá. Eddig a romok a ól 

kilenc holttestet ástak ki, de bizonyosr: 
veszik, hogy a halálos áldozatok száma 

még növekedni fog. 

- Gyilkosságok amerikai sitlusb 

Newyorkban F a rb Henry, egy bár tu 

lajdonosa, állandóan hadilábon állott a 

csempészekkel. A bár előtt a napokban 

megállott egy zárt autó, amelynek sof 

főrje a bártulajdonost kihivta. Mikor 2 

megjelent, a kocsi utasa néhány hal 

szót mondott Farbnak, azután agyor 
lőtte. A gyilkosság után az autó továbi 
robogott. A Newyorkkal szomszé 
Brooklynban is elkövettek a csempészek 

egy gyilkosságot. Az áldozat egy Boc c 
nevü fiatalember, aki éppen kártyázoti 

mikor két fegyveres egyén jelent meg 

előttee Azt mondották neki, hogyh 
imádkozni akar, akkor siessen. Bocci 

akart futni, azonban támadói négy 1 

véssel agyonlőtték. 

......... 

Őcvoesi bizonyitvánnyat 
maga íégazolta, kogy bala 
Rupp Károly Sechnapp-telepi lako 

feljelentette Fraánkl Menyhértet, Ma 

dame Leila jósnő férjét, mert az kom 
munista üzelmekkel vádolta. A tárgya 
lást mindeddig nem lehetett megtartani 

mert a jósnő férje állandóan uton volt 

A napokban azután Fránki visszatért 
városba, mire sürgősen kitüzték a tá 

gyalást. A két haragos a e nem 
folyosóján találkozott, mife 



zetést kaptak, a be 

ely ennek sokszorosa 

eltek, aminek kö 

egése napon át 

] Temestoron- 

nem román anyanyelvü 

almazottai - számszerint 

zan - hétfőn, 

eg román nyelvvizsgájukat a 

Moszkvai eleté szerint 

sulyos gyomorfekélyben meg- 
etegedett. Agya mellett állandóan négy 

rtózkodik. 

ösre fordul az időjárás. Tegnap 

időj árás mellett a hőmérő reggel 

25 fok meleget mutatott. A 

ológiai intézet jelentése szerint 

ő légáramlás várható, változó fel- 

nyugaton esetleg esővel és a 

éklet el 

hánygyár mellett egy lovrini te- 

haladt. Egy szembejövő kerék- 

tért ki az autó tülkölésére, 

idéki soffőr ijedtében nagyot 

ormánykereken. Az autó erre 
a Bega töltésen és első kereke 

orháza vizbe került. Három órai 
ca után sikerült az autót kiszabadi- 

ire az folytatta utját. 

érfiszövetek 
legnagyobb választékban és 
esolesó an kaphatók 

misoara (Temesvár) I., Piata 
it. Gheorghe (Szt. György-tér), 

Ppokipelen 

a freidorni határban. Tegnap 
reidorfi (szabadfalui) uton eddig 

eretlen okból igyulladt egy nagy 

tanitás megkezdődött, 

szeptember 

tartották be. Ugyancsak nem esnek revizió 

Déu 

Erő szakkai telepitették ki 
egy erdélyi leánygimnázium tanárait 

és tamulóit az iskolából 

Az erdélyi Bistritán (Besztercén) a 
szász leánygimnázium évtizedek előtt a 
fiugimnázium régi épületében nyert el- 

helyezését. Kedden reggel alighogy a 

az épületben 
rendőrök jelentek meg, akik a tanárokat 

és tanitványokat felszólitották, hogy az 
épületet hagyják el. Az iskola igazgató- 
sága felszólitotta a rendőröket, hogy 

mutassanak fel irásbeli utasitást, ami 
azonban nem történt meg. Nemsokára 

megjelent Muresan Cornel dr., a váa 

ros ideiglenes bizottságának elnöke, aki 
máskülönben ügyvéd és az ő utasitására 

a rendőrök a tantestület tagjait és a ta- 
nulókat karhatalommal távolitották el 

az épületből. Muresan dr. közben nem a 

legszelidebb szavakat használta és az 

intézet hatvan éves szolganőjét szemé- 

lyesen tettleg bántalmazta. Az igy kiüri- 

tett iskolaépületet bezárták és a tanitást 

lehetetlenné tették. Az intézkedést nem 

okolták meg. 

........öö 

Kavacodik a Skoda-ügy 

Mazusságnak bélyegezte Chosky tábornok 
vallomását egy ezredes. akit szintén kihallgatnak 
A Skoda-ügy parlamenti bizottsága 

tegnap ismételten Cihosky táborno 

kot hallgatta ki, aki részletesen ismer- 

tette, hogyan folytak le a szerződés meg- 

kötésére irányuló tárgyalások. Kijelen- 

tette, hogy a Skoda gyár ajánlata elő- 
nyösebb volt, mint a Schneider-Creuzot 

gyáré, amely csak akkor szállitotta le az 

árakat, amikor látta, hogy a rendelést 
Skodáék kapják. 

A bizottság különben elhatározta, 

hogy kihallgatja még Stefanescu 

Amza, Condeescu és Dumitres- 

eu tábornokokat is. Ugyancsak kihall- 
gatják azokat a tanukat is, akiket Ma- 

niu jelentett be a jegyzőkönyvhamisi- 

tás tisztázására. Megvizsgálja a bizott- 
ság azokat a körülményeket, amelyek 

között a rendeléseket visszavonták 
Cihosky tábornok kihallgatása közben 

történt, hogy Dimitriu felolvasta Pet- 

rescu ezredesnek a bizottsághoz inté- 

zett levelét, amelyben hazugságnak 

mondja Cihosky tábornoknak azt a kije- 

lentését, hogy néhai Strajescu ezredes 

nem teljesitett szolgálatot a hadügymi- 

niszteriumnál. Becsületszavára mondja, 

hogy személyesen látta, amikor Strajes- 

cu ezredes belépett, majd kijött Cihosky 

tábornok szobájából, sőt együtt távoz- 
tak a hadügyminiszterium épületéből. 

A levél felolvasása után Cihoskynak 

ezeket mondta: 

- En is becsületszavamat adom, hogy 

ezt a Strajescu ezredest nem láttam és 

sohasem beszéltem vele. 

Tunian: Ismeri Petrescu ezredest? 

Cihosky: Nem tudom! Ismerek egy 

Petrescu ezredest, aki hadügyminiszter- 

ségem alatt névtelenül rágalmazó levele- 
ket küldött nekem. Ha ez az az ember, 

akkor nem érdemes vele foglalkozni. 

A bizottság elhatározta, hogy Petres- 

eu ezredest is kihallgatja. 

::::........... 

AZ ALLAMI OSZTALYSORSJATEK teg- 

napi huzásán a következő számok nyertek: 

2,0600.000 leit nyert a 42.475 számu sorsjegy. 

500.000 leies nyereménnyel a 32.565 és 

66.500 számu sorsjegyeket huzták ki. 

150.000 lei a 74.976 számnak jutott, mig 

100.000 leit a 18.616 szám nyert. 40.000 lei 

jutott a 14.707, 27.354, 52.935, 62.228, 

27.694, 24.233, 62.380 és 55.878 számu sors- 

jegyeknek. 20.000 leit nyertek a 46.911, 

28.462, 45.124, 44.534, 79.486, 69.712, 

76.255, 48.835, 35.244, 56.834, 47.347, 

42.928, 41.007, 38.749 és 49.994 számok. 

- szerencsét hozott Oprea lipovai bandi- 

ta agyonlövése annak a két csendőrnek, 

akik a banditát a tulvilágra küldték. A gyil- 

kos banditát üldözés közben Nicoara 

Traian csendőrkáplár és Danca Pavel 

csendőr lőtték agyon, amiért Nicoara 

Traiant szakaszvezetővé, mig a csendőrt ti- 

zedessé léptették elő, ezenkivül fejenkint tiz- 

ezer lei jutalomban is részesültek. 

- Tisztviselőrevizió következmények nél- 

kül. Az egyik fővárosi lap értesülése szerint 

a kormány elhatározta, hogy a tisztviselők 

helyzetének reviziójánál eltekint azoknak az 

elbocsátásától, akiknek kinevezésénél saját 
hibájukon kivül a törvényes formákat nem 

alá azok a tisztviselők sem, akik kinevezé- 

sükkör nem rendelkeztek a szükséges felté- 

telekkel, de az később bekövetkezett. Ez vo- 
natkozik azokra, akik kinevezésük idején 

még nem tettek eleget katonai kötelezettsé- 
güknek, vagy pedig még nem szerezték mes 

elklevelket 

- Baksay püspök halála. Kiskunfélegy- 

házán hetven esztendős korában meghalt 

Baksay Kálmán katolikus felszentelt püs- 

pök. Baksay püspök, aki állandóan Vácott 

lakott, rokonai látogatására időzött Kiskun- 

félegyházán, ahol szivszélhüdés érte. 

- Egy kisfiut elütött a gépkocsi Teg- 

nap este a második kerületben sulyos 

szerencsétlenség történt. Berki János 
tizenhárom esztendős kisfiu a Dacilor 

(Fő-utcában) az uttesten akart átsza- 
ladni, amikor a sarkon beforduló gép- 

kocsi elütötte. Berki eszméletlenül terült 

el az uttesten. Feje összeroncsolódott, 

lábán törést szenvedett, mig arcán és 
nyakán sulyos sérüléseket kapott. A 

szerencsétlenül járt gyermeket a mentők 
első segélyben részesitették és kórházba 

szállitották. Allapota sulyos. 

- Rejtélyes méregfelhő egy angol 
város fölött. Az angliai Bristol várostól 
kilenc kilóméternyire fekvő 

Igen sok emberen a klórgáz merpgezés 

hatása mutatkozott és pedig főleg gyer- 
mekeknél, akiknek a szemein és nyakán 
fájdalmas kiütések észlelhetők. A klór- 
gázfelhő eredetét még nem sikerült meg- 
állapitani. A lakosság között nagy féle- 
lem uralkodik, mert attól tartanak, hogy 

megismétlődik a tavalyi maasvölgyi 
eset, amikor hasonló módon száznál 

A tudáós érája a záloagháztan 
Franklin Benjámin nevét nemcsak 

Amerika, hanem az egész világ ismeri. 

Ez a hirneves természettudós találta 

föl többek között a villámháritót. Az 
amerikai ujságok most megint sokat ir- 

nak Franklin Benjáminról. Ugyanis az 

egyik philadelphiai zálogházban megta- 

lálták a nagy tudós aranyóráját. Ezt az 

aranyórát tisztelői ajándékozták neki 

ötvenedik születésnapjára. Nem sike- 

rült kideriteni, hogy az órát mikor és 
ki zálogositotta el. Ki tudja, hogy nem 

maga az öreg tudós zálogositotta-e el? 

Talán valami uj találmányra, vagy 

esetleg kenyérre kellett neki a pénz. 

EZERÖTSZAZ TöRVENYTELENÜL KI- 

NEVEZETT TISZTVISELő A VASUTNAL 

ÉS POSTANAL. A közlekedésügyi miniszte- 

riumban müködő ellenőrző bizottság megál- 

lapitotta, hogy a vasutnál és a postánál 

ezerötszáz tisztviselőt törvénytelenül nevez- 

tek ki. Ezek közül kinevezése alkalmával 
hatszáznyolcvanöt még kiskoru volt. 

- Emlékmü leleplezése Marasestiben. 

Marasestiben tegnap leplezték le az ott 

elesett hősök emlékére emelt emlékmü- 

vet. A király szemlét tartott a kivonuló 
csapatok felett, résztvett az istentiszte- 

leten, majd megtörtént az emlékmü le- 

leplezése. Károly király ez alkalommal 

nagy beszédet mondott a marasestii csa- 

ta jelentőségéről. 

- Biróság elé kerül Matuska Szilvesz- 

ter. Budapestről jelentik, hogy Matus- 

ka Szilveszter biatorbágyi vasuti me- 

rénylő bünperének tárgyalását november 

ötödikére tüzték ki. A nagy érdeklődésre 
való tekintettel a tárgyalást nem a pest- 
vidéki törvényszék helyiségében, hanem 
a budapesti büntető törvényszék Markó- 

utcai palotájának esküdtbirósági termé- 
ben fogják megtartani. 

Szűőnyenielvelűna 

Singernél 
zsák-, zsinegkereskedő 

II. ker., Strada Dacilor sarok 
Telefon: 13-25 

- Két halálos itélet hangzott el a 

leobeni törvényszék előtt Kalcher 
Miksa huszonhárom éves pincér és 
StrombergerkKároly huszonöt éves 
kőmüves felett. Mindketten orvul több- 

ször rálőttek egy csendőrjárőrre, ezen- 
kivül Kapferbergben a plébániahivatal 

ellen bombamerényletet követtek el, 

amely alkalommal az ottani káplán éle- 

tét veszitette. A védők felebbezést jelen- 

tettek be. A bécsi katonai törvényszé 
Grylka és Nikisch rendőröket a 

juliusi puccsban való részvételük miatt 

életfogytiglani sulyos börtönre itélte. 
seesseessesesessesmesssonesee 

Legujabb sporthirel 
AZ ELSő VALOGATÓ MECCS 

A fővárosban tegnap válogató meces 

A kiszemelt válogatottak, Radulesci 

Vogl, Deheleanu, Eissenbeisser, Morav 

Bindea, Volodea, Colea és Petea Valeov, 

lamint Dobai összeállitásban a Juvent 

len játszottak. Az első félidőbe 

tott csapat mérsékelt teljesitm 

és a félidő végén a Juventus 

góllal. A második félidőben a 
összeszedi magát és 

mul 



- Befejezéséhez közeledik a vizsgálat 
umitrescu ügyében. A fővárosi hadbi- 

vezérfelügyelőségen leleplezett sulyos 
visszaélések ügyében a kihallgatások. A 

izsgálat már a vége felé jár és azt rövi- 
esen befejezik. 

Házasság. NelovankovicsMik- 

lós nyugalmazott pénzügyigazgatósági 

irodafőnök tegnap házasságot kötött 

Bartkó Etussal, az egykori kedvelt 
szinházi primadonnával. 

nuk Veterány Viktor dr 

Kincs Artur kereskedő v 

- Református istentisztel 

községben. Beri ( jámos) község- 

ben szeptember 22-án, 

féltizenegy órakor református istentisz- 

telet lesz. Az istentiszteletet Kunhn zZol- 
tán, a felsőtoron rmátus misszió- 

kör lelkésze tart 

- EErdélyi nyel 

jon (Kolozsvárott) n lették ki a 
kisebbpségi városi tisztviselők és alkalma- 

zottak román nyelvvizsgájának eredmé- 

nyét. Összeeen százhetvenen tettek vizs- 

gármester kijelentette a vizsga 
eredményével általáb meg van 

elégedve, az elbukottakra vonatkozólag 

pedig azt a javaslatot teszi a belügymi- 

niszternek, hogy azokat bizonyos idő 

mulva ujabb viz: a bocsássa. 

A szenvedő, bateg nökat reggel éhovo 
morra egy kis pohár természetes „Ferenc 

főézset keserüviz 2-8 óra alatt könnyü, lágy 
belkiürüléshez seeittt és ezáltal igen sok eset- 

ben rendkivül iótékony hatással van a beteg 
szervekre 

- Félig ember félig állat szörnyszit- 

lött. A mehedintimegyei Jianu község- 
ben Bundrau Anica asszony szörny- 

szülöttnek adott életet. A szörnyszülött 
hermafrodita és egyik keze majomlábra, 

mig a másik farkaslábra hasonlit. Teste 
szőrrel van beriiva és sárga-vörös csi- 

kokkal tarkitvá. A szaja kerek és már 

látszanak a fogai. Orra és fülei nincse- 

nek, hanem csak kisebb nyilások, ame- 

lyeken keresztül lélegzik és hall. A 
szörnyszülött rendesen táplálkozik, azon- 

ban emberi sirás helyett macska vinnyo- 

sgásszerü hangokat hallatt. A szörnyszü- 

löttnek az egész vidék a csodájára jár. 

- 
EGY DAR CSEPP 

URAKOROME 
egyszeri borotválasra elegendő. 
Hygienikus, legkel emesebbhatás 
Egy üveg, pár honapi használatra 
elegendő, 40 lei. Minden szak- 
üzletben kapható. 

mgen Parlumerie LE ROYAL 
frimisoara I., Sír. Huca, Kerskemeti-üzlet mellett. 

Akgyonlőtték a morfium királynőjét. 
Sanghaiból jelentik, hogy Nantungban 

gyonlőtték Y uansha m asszonyt, akit a 

rfium királynőjének neveztek. Az agyon- 

a szony vezetője volt egy nagy bandá- 

k, amely kábitószerek csempészésével fog- 
lkozott. 

Francia szótár propaganda kiadás. Az 
Ujváry-féle Magyar-francia és Francia-ma- 

ir kéziszótár Velledits nyelvtanár átdol- 

ásában propaganda Kkiadásban jelent 

. Elegáns, könnyen kezelhető alakban, 

etlen 600 oldalas kötetben tartalmazza a 

s francia magyar és magyar-francia 

anyagot, am ly a közhasználatu szavak és a 

oda szókincsen kivül, magában 

az ipar, kereskedelem, a tech" 

ika é i 
ja meg a szavak pontas, rendsze- 

ör értelmezését. Csinos zöldszinü 

ötésben, rendkivül finom, fa- 

n, jószemüek és rövidlátók 

port szavait és teljes 

ő, olvasható szedés- 

1984, SZEPTEMBER 

A Bánságban kongresszust tartanak 

az ország összes hitel 
Az ország minden részében müködő 

fogyasztási szövetkezetek vezetői és 
igazgatói Bucurestipen tanácskozásra 
gyültek össze. A tanácskozásról az er- 
délyi fogyasztási szövetkezetek szövet- 

sége, a magyar fogyasztási szövetkeze- 

tek szövetsége és a bukovinai német fo- 

gyasztási szövetkezetek egyesülete tá- 
vol maradt. Az értekezleten behatóan 

megvitatták a konverziós törvény alkal- 

mazását a szövetkezetekkel szemben, 

azonkivül megbeszélték a hitelszövetke- 
zetek ujjászervezésének problémáját is. 

Megállapitották, hogy a konverziós tör- 

m am 

szövetkezetei 
vény alapján történő kiegyezéseknél a 

szövetkezetek nem hat hónapi határidőt 

kapnak, mint a részvénytársaságok, ha- 
nem ennél sokkal hosszabb időt. A hitel- 
szövetkezetek ujjászervezésének ügyét 
külön ezen célból tartandó gyüléseken 

fogjaák megtárgyalni. Ilyen gyülések 

lesznek november 10-én és 11-én Sibiu- 
ban (Nagyszebenben) és november 

17-én és 18-án Timisoarán (Temesvá- 
rott). Ezekre a gyülésekre meghivják 
azokat a fogyasztási és hitelszövetkeze- 

teket is, melyek a mostani konferencián 

hiányoztak. 

A német-magyar kereskedelmi tárgyalá- 

sok Budapesten most kezdődnek meg. A né- 

met delegáció tegnap érkezett meg a ma- 

gyar fővárosba. 

A kisántánt gazdasági bizottsága szep- 

tember 24-én kezdi meg tanácskozásait Bel- 

grádban. Ezeken a tanácskozásokon meg- 

vizsgálják az általános gazdasági helyzetet 

és megvitatják a szükséges intézkedéseket a 

kisántánt államok gazdasági kapcsolatainak 

kiépitésére. 

Szövőtanfolyam. A textiltechnikusok or- 

szágos egyesülete a kereskedelmi és iparka- 

mara égisze alatt október elsején hat hónap- 

ra terjedő tanfolyamot rendez mindazok ré- 

zére, akik technikailag és szakismeret te- 

kintetében a textilszakmában ki akarják 

magukat képezni. Az elméleti előadások hét- 

főn, szerdán és pénteken este 7-9-ig tartat- 

nak. A hallgatók gyakorlati oktatásban is 

részesülnek, valamint a gyárakat is megte- 

kintik. A vizsga sikeres letétele után a hall- 

gatók a kereskedelmi és iparkamara által 

kiállitott bizonyitványt nyernek. Beiratás és 

bővebb felvilágositás naponta délután 3-9 

óra között a textiltechnikusok egyesületé- 

nek helyiségében, Timisoara, I., kereskedel- 

mi és iparkamara palota. 

Szeszügynökségeknek iparengedélyt kell 

szerezni. A pénzügyigazgatóság közli, hogy 

a szeszmonopol vezérigazgatóság rendelete 

értelmében azok az ügynökségek, amelyek 

bor és más szeszesitalok eladásának közveti- 

tésével foglalkoznak, kötelesek az ipar mi- 

nőségének megfelelő iparengedéllyel birni, 

kötelesek könyveket vezetni és cégüket a 

céghivatalban bejegyezni. 

Lanyha irányzat és üzlettelenség a bánsá- 

gi gabonapiacon. Kinálat az összes termény- 

árukban mutatkozik, azonban vevő nem 

akad. Ennek oka részben az, hogy a kor- 

mány már beszüntette a Bánságban az in- 

tervenciós gabonabevásárlásokat, másrészt 

pedig a malmok visszavonultak a nagyobb 

vásárlásoktól. A piaci árak a következők: 

76 kilós temesi uj-buza 410 lei, 77-78 kilós 

torontáli uj-buza 420 lei. Az ó-tengeri 265 

lei, mig az uj-tengeri október és novemberi 

szállitásra 165 lei. A zab 240 lei, a takar- 

mányárpa 240 lei, mig a tavaszi árpa 300 lei. 

A köles 300 lei, a napraforgó 300 lei, a tök- 

mag 500 lei, a lucerna 34 lei, mig a lóhere- 

mag 36 lei. A korpa 210 lei, a takarmány- 

liszt 240 lei és a kismalmi liszt a 30/70-es 

beosztásból 600 lei. 

vesesesessesseessessesseeseeee esesesesssesesesesseses-eessecse 

- úÉhenhalt turista. Müncheni jelentés 

szerint a Wetterstein-havas közelében a tu- 

ristá: egy kiálló sziklán egy fiatalember 

holttestét találták, amelyen semmiféle sérü- 

lés nem volt látható. Megállapitották, hogy 

a halott egy orvostanhallgatóv: azonos, aki 

nemrég kirándulásra ment és eltünt. Való- 

szinünek tartják, hogy a fiatalember elté- 

vedt, azután a gyengeségtől összerogyott, 

majd éhenhalt. 

- Dr. Kakuk János sebész-főorvos e 
hó 22-től ujból rendel szanatoriumában. 

- A görög elnökválasztás nehézségei. 

Athéni jelentés szerint a közeli elnökválasz- 

tásra nagy előkészületek folynak. A kor- 

mány megegyezést keres az ellenzékkel, 

hogy Zaimis köztársasági elnök ujból 

való megválasztása lehetővé váljék. Kal- 

daris miniszterelnök nem reméli a meg- 

egyezést, mert Venizelos magatartását 

tulságosan merevnek tartja. 

* Sasiné szücsmester, III., Str. Doja (Dó- 

zsa-u.) 1. szám alatt nyitott szőrmeáru-üzle- 
tet és szücsmühelyt. 

küldjiük a Déli Hirlapot helyben és vidékre, 
azonkivül tetszése szerimt választhat a 
következő ajándékok közül: 

1. egy nagy nesszeszer nagyságu Vul- 
kan bőrönd, 2. egy finom férfi bőr- 
pénztárca, 3. egy zip-záras, antiloppal 

bélelt női pénztárca, ha 

sB80 leit 
beküld a kiadóhivatalnak, Ezen kedvezményben nem- 
csak az ujonnan belépő előfizetők, hanem régi előfize- 
tőink is részesülnek, ha előfizetésüket 1935 március 31-ig 
rendezik. Vonatkozik ez mindazokra, (köztisztviselő, 
nyugdijas stb.) akik kedvezményes árban kapják a Déli 
Hirlapot és erre a félévre szintén 380 leit fizetnek. 

szág nem gondol a revánsra és nem 

/ 

- A német nép békét akar. Berlinből 

lentik, hogy a nemzetközi utépitési 
gresszus befejezése alkalmából Göbbels 

kongresszus ezer résztvevője tiszteleté. 

adott. Ez alkalommal beszédet moi 

amelyben hangsulyozta, hogy a kongres: 

résztvevői azzal a meggyőződéssel hagyi 

ják el a német birodalmat, hogy Néme 

háborut. A német nép békét akar és szo1 
lommal dolgozik. ; 

* Az Aranymadár. A ronati Hal 
kör vasárnap, szeptember 283-án k 
vánatra megismétli a nagy sikerr 
mutatott Aranymadár cimü ogeri 

A rendezőség az előadásra ezutta 
meghivja a közönséget. 

* Analfabeta tanfolyam a Magyar 
ban. A Magyar Leánytagozat október 

ismét megkezdi analfabeta tanfolya: 
Mindazok a felnőttek és gyermekek, 

irni olvasni nem tudnak, jelentkezzenek 

Leánytagozat egyesületi helyiségében, 

gyar Ház, földszint, minden kedden 

óra között, ahol közelebbit megtudhatnal 
A tanfolyam ingyeness. 
eeeeeeesesesesegeceee 

Szinház 
Veszélyben az oradeai (nagyváradi) m 

gyar sziniidény. Az oradeai (nagyvárad 

időközi bizottság éles vitát folytatott a Th 

lia társaságnak a szinház bérbeadására 

natkozó javaslatáról. A társaság kötelez 

magát, hogy a forgószinpadot ez év okt 

1-ig felépitteti. A forgószinpad elkészitésé 

most hatvan napi haladékot kért a társa: 

azzal a kikötéssel, hogy az épités teljes költ 

ségét letétbe helyezi. Az időközi bizottság 
haladék iránti kérést elutasitotta. 

csak elutasitotta a Thalia társaság azo 

rését is, hogy a Janovicsék idejéből szái 
zó egy millió leies adósságot adóbonnal 
zethesse ki. 

— 

Jhászegekete távsulat 
a Stőke-tevemben 

Szombat este 9 órakor: Napoleon ágyi 

Vasárnap délután 6 órakor: Hölgy 

elég volt. (20 leies egységárak.)) 
Vasárnap este 9 órakor: Napoleon ágya, 

Hétfő este 9 órakor: Szerencsemala 

leies egységárak.) 

Kedd este 9 órakor: Toroczkói meny 
szony. 
egeeeeEL 

Mozi 
Péntek, szeptember 21. 

Apolló-mozi: Csábitson el kérem! 

Capitol-mozi: Egy asszony nem felejt. 

Forum-mozi: Bécsi bál. 
.......... 8 

SZERKESZTŐI ÖZENETEK 

360 előfizető. Mentősorsjegye nem n ei 

A másik ügyre vonatkozólag nem tudur 

felvilágositást adni. Pénzátutalás külföldr 

nagy nehézségekbe ütközik és csak a Nem ! 

zeti Bank külön engedélyével lehetségess. 
.......... 



Déli Hirlap, hogy a Kini- 
nely az elmult vasárnap 

zsi, sőt még többet, legyőzte az országos 

bajnokcsapatot, a Venust. A Kinizsi- 

CFR mérkőzés elé méltán nézhet a kö- 
zönség érdeklődéssel. A nagyfontosságu 
mérkőzést az aradi Oravetz biró ve- 

zeti, akinek személye biztositékot képez, 

hogy a mérkőzés rendes mederben fo- 
lyon le. A CFR-Kinizsi mérkőzés a Ba- 

natul-pályán kerül eldöntésre délután 
félöt órai kezdettel. 

A kerület ihallhzottság 

rdekében beszámolt az ezen osz- 

lévő egyesületek siralmas anyagi 
A csapatokat nem tudják 

és mi megigértük, hogy a szö- 
a el segiteni fo- 

sztályu egyesületek helyzetére és a 

et futballbizottságnak szent érdeke 

éseknél, elsőosztályu kerületi baj- 
kőzések előtt is kell játszatni a 

a bevételt 
Az egyesületek számitást eszközölhet- 

nek, hogy egy-egy másodosztályu egye- 

sület mérkőzésen legalább még ötven- 

ötven néző jelenik meg, tehát ennek meg- 
felelően kellene a másodosztályu egyesü- 

leteket bevételhez juttatni. A másodosz- 
tályu egyesületeket tehát ily módon kell 

egyrészt segiteni. És hogy ez simán tör- 
ténhessen meg, a szövetség kötelezze a 

többi csapatokat, hogy előmérkőzésre 

másodosztályu bajnoki mérkőzést iktas- 
sanak a programba, nem pedig ifjusági 

vagy törpemérkőzést. A közönséget is 
jobban fogja érdekelni egy másodosz- 

tályu bajnoki előmérkőzés, mint tarta- 

lékcsapatoknak lélek nélküli mérkőzése. 
.......................... 

nt. Szédült állandóan, sze- 
sötét karikák tömkelege tán- 

járásnál lábai remegtek, ujjaiban 
z irógépen való kopogásnál nem 
emmi erőt. Amikor a gyengeség 

is elfogta, akkor egy korty vizet 

Ez azonban - bár pillanatnyilag 
- csak még jobban fokozta az 

örtént, hogy éhezésének má- 

apján, amikor az irodából a kor- 

esztül - ezt a kevés és semmibe 

életének 
ket az ermlékezés varázsolt eléje 

nyugtatta meg az asszony, -ma nem 

kell irodába mennie. 
- Dehogyis nem kell! Nincsen ma 

sem ünnep, sem pedig vasárnap. 

- Már pedig mégsem kell elmennie, 
- erősködött Szabóné. 

- Miért? - kérdezte ijedten Böske. 

- Csak azért, mert alig negyedórával 
előbb itt volt a cég szolgája. Azt az üze- 
netet hozta Szebenyey urtól, hogy rész- 

véttel értesült róla, hogy Böske kis- 
asszony tegnap este az utcán rosszul 

lett. Azért kéri, hogy felgyógyulásáig 
maradjon idehaza. Minden jót kiván és 
arra az esetre, ha holnapután még nem 
mehetne be és győgyszerre, vagy másra 
lenne most szüksége, már most küldi el 

a fizetését. 
Ezzel átnyujtot Böskének egy borité- 

kot, amelyben pénz volt. 
Böske meghatottan vette át a borité- 

kot és hálával gondolt Szebenyey Már- 

kus jóságára. 

Mindjárt odaadta lakásadónőjének a 
lakbér összegét, sőt az előző hónapra 
amellyel adós maradt - szintén adott 
valamit. 
Most már volt pénze megint, tudott 

rendes ebédet főzetni magának. Az evés 
volt betegségének tulajdonképpeni 
gyógyszere. Fiatal szervezete, amely 
erős és egészséges volt máskülönben, 
nyomban felüdült. 

Másnap már hivatalba akart menni és 

csak Szabóné erőlködésén mulott, hogy 
még egy napig pihent. 

A Szebenyey Márkus és Fiacégnél 
mindenki szeretettel fogadta Min 

Jele él2 

Az Unirea-Tricolor ellen 

22. 

A bhét szenzációja 

Miklósi védi a Ripensia kapuját 
A Ripensia együttesét felszólitotta a 

román futballszövetség, hogy a román 

válogatott előkészitésére bocsássa ren- 

delkezésére Bindea, Dobai és De- 

heleanu játékosokat. Minden ellen- 

kező hiresztelés ellenére, a Ripensia 

mindhárom játékosa a fővárosba uta- 

zott, ahol résztvesz a szövetség által ab- 
szolválandó tréningmérkőzéseken. A Bu- 

curestibe utazott játékosokkal utazott 

Miklósi kapus, aki már egy izben 

KISORSOLTAK A NEMZETI BAJNOK- 

sSAG HAROM KÖVETKEZő FORDULÓJAÁT 

A nemzeti ligabajnokság kisorsolta a 

nemzeti ligabajnokság három következő for- 

dulóját Szeptember30: AMTE-Uni- 

rea-Tricolor Aradon, Crisana -Romania 

Oradea (Nagyváradon), Kinizsi-NAC Ti- 

misoara (Temesvárott). Október 7: Ve- 

nus-hRipensia Bucurestiben (reváns!), Ki- 

nizsi-Glória Timisoara (Temesvárott), 

CFR-Romania Cluj (Kolozsvárott), Uni- 

versitatea-Crisana Oradea (Nagyvára- 

don). Október 16: Juventus-Glória 

CFR Bucurestiben, Kinizsi-Universitatea 

Cluj (Kolozsvárott). 

üÜzenet tippelőknek 

A tippversennyel kapcsolatosan több ver- 

senyző érdeklődött a lebonyolitás iránt és az 

érdeklődőknek a beérkezés sorrendjében vá- 

laszolunk: Despot: mindhárom tippszel- 

vényen lehet tippelni. Piczov, Electrica: 

az első fordulón a már közölt eredmény a 

helyes. Rajtuch István: a kivánt helyes- 

bitést mint láthatta, eszközöltük. Vida Já- 

nos: csak félidő eredményének az eltalálása 

nem jelent pontot. Ha a végeredményt és a 

Böske megint vidáman ült irógépe 

mellett és jókedvvel kopogtatta a leve- 
leket és számlákat. 
Almai a gazdagságról, jólétről, diva- 

tos ruhákról, ékszerekről és utazások- 

ról nemsokára azonban ujból visszatér- 
tek. Most már azonban nem is gondolt 

arra, hogy valaha is megint sorsjegyet 

vásároljon. 

Amikor arra gondolt, hogy mi min- 

dent csinálna, ha sok pénze lenne, mélyet 

sóhajtott. Ez a sóhajtás lemondás volt 

arról, hogy ábrándjai valaha is betelje- 

süljenek. Magukról az ábrándokról azon- 

ban sohasem mondott le. És tovább is 
szivesen és előszeretettel olvasta szabad 
idejében azokat a regényeket, amelyek- 

ben szegény leányok hirtelen támadt 
szerencséjéről volt szó. 
- En megmaradok életem végéig 

Hamupipőkének, - mondotta elkomo- 

rultan, valahányszor egy szerencsésen 

befejeződő regénynek a végére ért. 
Tovább rótta a mindennapi robotot és 

nem is sejtette, hogy már nincsen mesz- 

sze az idő, amikor álmai, vágyai, ábránd- 

jai egyszerre csak valóra válnak és pe- 

dig olyan oldalról, ahonnan azt sohasem 
várta volna. 
Amig azonban Kiss Böske életében ez 

az örvendetes állapot bekövetkezik, ad- 
dig hagyjuk a leányt magára és ismer- 
kejjek meg regényünk másik két hő- 

két fiatal regényhős Szebenyey 

Komlós Péter. 
A két jóbarát a fővárosban élt és ott 

is ismerkedett össze. Szebenyey Ivánt az 

apja bz elsajá: 

védte a profi együttes kapuját. Remél- 

hetőleg Miklósi szereplése kielégiti majd 
az igényeket. A játékosokkal utazott 

egyébként a Ripensia vezetője Lazar 

Kornél dr. A csapat többi tagja holnab 

indul el a fővárosba, hogy a váratlan 

vereséget feledtesse. Fővárosi sportkö- 

rök egyébként a következő válogatottat 
képzelik el a lengyelek ellen: Burdan 
Vogl, Albu - Deheleanu, Eisenbesser, 

Moravetz - Bindea, Valcov Volodea, 

Valcov Colea, Valcov Petea, Dobai. 

félidőt találja el, akkor öt pontot kap, ha 

csak a végeredményt akkor három pontot, 

ha csak a félidőt akkor egy pontot sem. 

Vitnyai Mihály: mindhárom tippszelvé- 

nyen lehet tippelnii. - Figyelmeztetjük 

egyszersmind a tippelőket, hogy a tippszel- 

vényeket holnap, szombaton déli tizenkét 

óráig feltétlenül adják le a már szokásos 

módon. A tippversennyel kapcsolatos esetle- 

ges reklamációkat kérjük irásban a szer- 

kesztőséghez eljuttatni. 

Planicka harcképtelen 

Prágából jelentik, hogy Planicka reu- 

mája miatt már nem szerepelhet sem 

egyesületében, sem a csehszlovák együt- 

tesben. Planicka ilyképpen már az osz- 
trák válogatott elleni mérkőzésen sem 

fog szerepelni. 
= 

Francia tenniszbajnok veresége 

A francia tenniszsport meglepetését 
Borotra veresége képezi. Borotra a párisi 

Racing Club szineiben a lengyel Heb- 

dával mérkőzött, aki a francia bajnok 
ellen 12:10, 6:4 arányban győzött. 

ssoe sssvesesspssesososeseseseseseseesesesee 

nagy kedve a száraz tudományokhoz, 
ahogy ők nevezték el szakmáikat. Sze- 
benyey Iván apja azt akarta, hogy nagy 

terménykereskedelmi cégének a vezeté- 
sét néhány év mulva a fia vegye át ő 

maga pedig vissza akart vonulni minden 

munkától. Komlós Péter apja, Zoárd 

földbirtokos pedig hasonló tervekkel 
foglalkozott. 

Amig azonban Szebenyey Ivánra egy 
virágzó és nagykiterjedésü összekötte- 

tésekkel rendelkező cég várakozott, ad- 
dig a Komlós-féle birtokra nagyon is 
ráfért volna, hogy hozzáértő ember ve- 

zesse. Az öreg Komlós Zoárd, akinek 
felesége még Péter iskoláskorában el- 
halt, nagyon is tisztában volt azzal, hogy 

birtoka igen zilált állapotban van és 
hogy abból csak egy rátermett vezető 
ránthatja ki és mentheti meg a birtokot 
a család számára. Maga Komlós Zoárd 
beismerte, hogy keveset ért a mezőgaz- 
dasághoz. De nem is volt hozzá val r 
nagy kedve. 
Az öreg Komlósnak ugyanis bo; 

voltak. Ezt nem elmebeli fogyatéko 

ra kell érteni, hanem a szó szoros é 
mében. Bogarai voltak, mert egész éle 

ugyszólván csakis a gyüjté 

tettel foglatkozott a 
kintetben nemcsak tudom 

zett ember ol de 



Péntek, szeptember 21. Bucuresti. 12: 

Gramofonlemezek. 18.40: Könnyü gramo- 

fonlemezek. 17: Sibiceanu-zenekar. 19.15: 

Lemezek. 20: Cretzoiu Valentine dalestje. 

20.20: Rádiózenekar. 2115: Rádiózenekar. 

Budapest. 745.: 10.45: Hirek. 11.: 

Felolvasás. 18.05: C z 14.30: Peré- 

nyi Gabriella énekel. 1 

zik zongorakiséret 

órája. 17.45: Hi 

18.30: Jazz-zene, 

maival. 20: Az Flek 

20.50: Rádió - a 

előadása. 23.10: Hirek. 23.30: A m. kir. Ope- 

raház tagjaiból alakult zenekar. Bécs. 1: 

Müvészlemezek. 5.40: Bariton ének. 9: 

Ujabb operettekből. 11.50: Jazz. Ejfél után 

1.25: Dajos Béla lemezei. Belgrád. 1: Fuvós 
katonazene. 5.30: Rádiózenekar. 11.35: Ven- 

déglői zene. Berlin. 3.15: Lemezek. 9.45: Rá- 

diózenekar. 11.50: Szórakoztató zene. Milá- 

nő. 2: Kamarazene. 6.10: Szoprán és tenor- 

hangverseny. 10.30: Zenekari hangverseny. 

Róma. 1.30: Lemezek. 6.10: Hangverseny. 

9.45: Operett. Prága. 12: Kamarazene. 1.10: 

. 10.10: Rádiózenekar. 11: Leme- 

zek. strassbur g. 6: Szórakoztató zene. 7.30.: 

ngverseny. Stuttgart. 2.20: Klasszikus 

keringők. 8: Tánclemezek. 9.45: Rádiózene- 

kar. 12: Zenei egyveleg. Varsó. 4.45: Jazz. 

zerszámmal októberi-re 

(1587) 

vánny s 

Cim a kiadóban. 

ajánlkozik kö 

nyitványokkal, vid 

adóban. (1592) 

Fiatali tisasszony 

három nyelvben (román, magyar, német) 

teljesen perfekt, állást keres. Cim a kiadó- 

ban. (1331) 

zze 
kalmazá 

szobaleány jó bizonyitvanyokkal felvéte- 

tik. Dr. Parchetich IV., Str. Mircea Voda 

3. (1579) 

jó megjelenésü férfiak és 

csekély garanciával. Cim a 

nők felvétetnek 

kiadóban. 

(1242) 

Rikkancsok 

fikszfizetés és jutalék mellett felvétetnek. 

Bővebbet a kiadóhivatalban. 

Házmesternek, 

gyermektelen házaspár felvétetik. III. kerü- 

let, Str. Metianu (Kőszeghy-utca) 1. Villa. 

(1603) 

Gyakorlott keztyüvarrónőket 

azonnal felveszünk. „Atelier Hrika", I., Vá- 

rosháza épület. (127) 

Fiatal mindenes lányt 
jó bizonyitványokkal, azonnal vagy október 

ire felveszünk. Belváros, I., Városháza épü- 

let, „Atelier Erika", keztyüüzlet. (128) 

Román nyelvtanárnőt 

gyermekek mellé, esti órákra keresek. Tele- 

fon 950. é0e 

Perfekt mindenes szakácsnőt 

keresek. Jelentkezni lehet reggel 10-ig, dél- 

után 1 4-ig, este 8 órakor. Sterné, Bulev. 

hai Viteazul (Püspök-ut) 2. (1607) 

H szép akar lenni, 
lasználjon KUL K A-léle 

-tejkrémet, liliomtej- 
ppant, liliompudert, 

3szinben, Kapható kizárólag 
Emil varosi gyógyszer- 

na „Fekets szez sit 

1934, SZEPTEMBER 

12: Tánczene. Zágráb. 6.45: Csellóverseny. 

10.30: Tánczene. 

Szombat, szeptember 22. Bucuresti. 13: 

Gramofonlemezek. 14.40: Könnyü gramo- 

fonlemezek. 18: Rádiózenekar. 19.20: Rádió- 

zenekar. 20.15: Lemezek. 21: Grozutza Sán- 

dor erdélyi román dalokat énekel. 21.30: Ba- 

jalajkazene. 22.20: Zenekar. Budapest. 11: 

Felolvasás. 11.40: Felolvasás. 13.05: Szikla 

Adolf vokálnégyese. 13.30: Hirek. 14.30: 

Szalonzene. 17: A Rádióélet ifjusági félórá- 

ja. 17.45: Hirek. 18: Közvetités a Magyar 

Wolfram Lámpagyárból. 18.40: Zenekar. 

19.50: Mit üzen a rádió. 20.25: Cigányzene. 

21.15: A madarász előadása a Studióból. 

23.30: Kerpely Jenő gordonkázik. 24.10: 

Hanglemezek. Bécs. 1: Rádiózenekar. 3.10: 

seny. 11: Fot-jazz. EÉjfél után 1: Ci 

ne. Belgrád. 12: Lemezek. 1: Rádiózei 

5: Lemezek. 11.30: Tánclemezek. 

3.15: fánclemezek 5: Könnyü zene. 

Vonósötös. Milánó. 12.30: Lemezek 

Tánczene. 9.45: Opera. Prága. 2.40: 

zek. 4.15: Jazz. 11.15: Lemezek. Róma, 

Lemezek. 6.10: Hegedümüvésznő j 

Stockholm. 5: Szórakoztató zene. 10 

tánczene. 11: Modern tánczene. Stras 

5: Hangverseny. 6: Berlioz-hangvei 

11.30: Tánczene. Stuttgart. 2.20: K 

lemezek. 7.20: Tánclemezek. Ejfél utái 

Hangverseny. Varsó. 1.10: Táncok kü 

ző országokból. 4.45: Uj lemezek. 7.15 

goramüvész játéka. 8: Kávéházi zene. 

Szimfonikus zenekar. 11.15: Tánczene. É 

hölgy. Speciális módszer gyermekek részére. 

Erdeklődők forduljanak d. u. 3-5 között 

Bulv. I. Gh. Duca 8 sz. III.em. 1 ajtó. Tele- 

fon 14-15. (1597) 

minden mennyiségben veszünk kg.-ként 

2 leiért. Friedrich Testvérek r.-t. Timi- 
soara IV., Str. Viitorului 1. Telefon 950. 

(2318) 

Adászvétel 
Zongora 

jó állapotban, jutányosan eladó. Norma, 
Str. Eugen de Savoya (Jenőherceg-u.) 5. 

Eladók 

jó éllapotban levő butorok, fél háló- 

szoba, luszterek, függönyök, képek stb. 

Cim: Mircea Voda (Missits-u.) 3. 

Eladó 
jó állapotban levő szürke és kék angol 
kosztum. Megtekinthető délután 2-5 
óra között. IV., Str. Ion Bratianu 29, 

HI. em., 2. a. (1504) 

Eladó háztelek 
Fabrica (Gyárváros) elején Dr. Fehér 
Kristóf villával szemben Str. Vidra és 
Splaiul Dragici sarkán 211 négyszögöles 
sarok telek. Bővebbet Dr. Subtire János 
ügyvédi irodájában Timisiana-palota. 
Telefon 20-70. ven dijaztatnak. 

(95) 

Eladó jó állapotban levő 

három lámpás Philips hálozati készülék 

hangszoróval együtt. IV., Str. Gh. Baritiu 

24. Ajtó 8. (1598) 

Hiadó 

kisebb féderes stráfkocsi és egy gyerek- 

ágy. IV., Budai Deleanu (Szilágyi)-utca 5. 

Kovács. (1601) 

Csukott autót 
jó karban, sürgősen megvételre keresek. 

Ajánlatokat pontos leirás és ármegjelölés- 

sel kér, „Belgiana", I., Str. Eminescu (Zá- 

polya-u.) 6. Telefon 22-80. (1608) 

Komplett háló, 

3500.- leiért eladó. II., Piata Coronini 4/12. 

I. em. 9 ajtó. (1609) 

Költözködés miatt eladó 
egy modern zongora, háló és ebédlő, elegáns 
félháló, ebédlőasztalok, rézágy, varrógép, 

lüszter, antik könyvszekrény, szalongarni- 

tura, 12 személyes szerviz, stb. igen olcsó 

áron. Schmidt, IV., Str. I. C. Bratianu (Bon- 

náz-u.) 15. (1610) 

eessossesesesesevsssesesesees 

FIZESSEN ELŐ 
A DÉLI HIRLAPRA 

Arverési hirdetmény 
Különböző lakberendezési tárgyak, mint butorok, 

uriszoba, bőrgarnitura, szalongarnitura, Biedermeyer fotölök és 
székek, antigue secretair, zongora, pianino, harmonium, gramo- 
fon 90 lemezzel, hangszerek, tükrök, szőnyegek, antidue óra és 
különböző régiségek, bronzok, márványok, - olajfestmények a 
Dbizománybaadók kivánságára önkéntes 

árverésen eladatnak 1984. évi szep- 
tember hó 22. 

napján d. u. 4 órai kezdettel a 

9. 
ELGIANA" üzletben 

és raktárában, TimisvaraCetate, Str. Eminescu ápolyautea) 6 

Telelon 22-80 
Az árverés napjáig is a fenti tárgyak igen jutányos áron eladók. 

alatt. 

6.15: Zongorajáték. 9.15: Szimf nikusok Miüvészlemezek 10: Jubileumi hangver- ! után 1: Tánczene. - 

zmazos eonrreestz 
Használt irógép 

ű 2 megvételre kerestetik. Ajánlatokat „Lát- , 
Oktiatás ható irás" jeligére a kiadóba kérek. (1522) akás 

zenitó Kombinéfüzők 8 szobás 
román felsőgimnazista, házaknál órákat Princessfüzők modern lakás családi házban, Ker E 

adna elemi vagy gimnazista lányoknak, Orvosilag rendelt has- IV. kerület elején, villamoshoz közel 
vagy fiuknak, szerény havi tiszteletdij kötők, melkántik tüzők, tányosan kiadó. Közelebbit Dr. V 
mellett. Szives megkereséseket: Danzin- : p6s nay Elemér ügyvédnél, Piata 

Timi Sanitaria ger Gyula Timisoara, IV., Str. E. Gojdu rimi Bratianu, Papneveldei bérpalota, 

(v. Ormos-utca) 8 cimre kérek. (1568) Bulevaraul Bertholot 21 
Telefon 23-95 

Román, francia nyelvre Kiadó 

tanit garantált sikerrel fiatal, intelligens Gépöntést a Magyar Ház harmadik emeletén 

világos, két ablakos utcai szoba. (2 
A 

3 szobás 

családi ház kellemes helyen, jutányo 
kiadó. Cim a kiadóban. (15 

Napsugaras, 

garantált tiszta, háromszobás utcai 

fürdőszobával november 1-re kiadó 

Müller Guttenbrunn (Begajobbsor 

házmester. 

Mütöntéle 
Jól bevezetett péküzlet 

sütődével és lakással kiadó. Ron 
Str. I. Salutin 13 (a Szeles-féle ni 
jjmi 

szépségápolás 
hajfestés 

tartóshullá ] 

J. VWALTRICE 
fodrásznál 

II, Str. Dacilor (Fő-utca) és Pia 
Traian (Kossuth-tér) sarkán, 

villamos végállomásánái 

(Belváros) , 

Nyomatott a „Temesvarer Zeitung" körforgógépén 


